
ΚΚΟΟΡΡΕΕΣΣΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ  ΥΥ∆∆ΡΡΟΟΓΓΟΟΝΝΑΑΝΝΘΘΡΡΑΑΚΚΕΕΣΣ  ήή  
ΑΑΛΛΚΚΑΑΝΝΙΙΑΑ  ήή  ΠΠΑΑΡΡΑΑΦΦΙΙΝΝΕΕΣΣ  

 
Πρόκειται για τις απλούστερες οργανικές ενώσεις, που αποτελούνται από άνθρακα 
και υδρογόνο, όπου οι άνθρακες ενώνονται µεταξύ τους µόνο µε απλούς δεσµούς. Ο 
γενικός τύπος των αλκανίων είναι CνH2ν+2, ν ≥ 1.  
Έτσι για ν=1 έχουµε το µεθάνιο 
CH4, για ν=2 το αιθάνιο C2H6, 
για ν=3 το προπάνιο C3H8  κ.λ.π. 
Η δοµή του κορεσµένου άνθρακα 
είναι τετραεδρική δηλαδή δοµή 
τριγωνικής πυραµίδας. 
 
ΦΥΣΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΛΚΑΝΙΩΝ 
 
Τα κατώτερα µέλη των αλκανίων δηλαδή από 1 ως 4 άνθρακες είναι αέρια, άχρωµα, 
άοσµα και αδιάλυτα στο νερό. Τα µεσαία µέλη από 5 ως 16 άνθρακες είναι υγρά µε 
χαρακτηριστική οσµή πετρελαίου. Τα ανώτερα µέλη, από 17 άνθρακες και πάνω, 
είναι στερεά άχρωµα µε υφή κεριού όπως η βαζελίνη. 
 
ΧΗΜΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΑΛΚΑΝΙΩΝ 
 
1. Καύση    
 
Κατά την τέλεια καύση των αλκανίων παράγονται διοξείδιο του άνθρακα και νερό 
και βέβαια µεγάλα ποσά ενέργειας. 
  
Γενική µορφή:          CνΗ2ν+2 + (3ν+1)/2 Ο2 → νCO2 + (ν+1)Η2Ο 

 
Καύση επτανίου ν=7 :     C7Η16 + 11 Ο2 → 7 CO2 + 8 Η2Ο 
 
Καύση βουτανίου ν=4 :   C4Η10 + 13/2 Ο2 → 4 CO2 + 5 Η2Ο 
 
2. Πυρόλυση  
 
Πυρόλυση αλκανίων (cracking) 
είναι η θερµική διάσπαση 
απουσία αέρα κάτω από πίεση, µε 
ή χωρίς καταλύτη, που οδηγεί σε 
µίγµατα κορεσµένων και 
ακόρεστων υδρογονανθράκων µε 
µικρότερη σχετική µοριακή µάζα 
(µικρότερη ανθρακική αλυσίδα) ή 
σε ισοµερείς υδρογονάνθρακες µε 
διακλαδισµένη αλυσίδα. Έτσι για 



παράδειγµα αν κάναµε πυρόλυση του βουτανίου θα παίρναµε πιθανώς τα παρακάτω 
προϊόντα : 
 

CH3-CH2-CH2-CH3 → CH3-CH3   +   CH2=CH2 
      Αιθάνιο      Αιθένιο 

ή  CH3-CH2-CH2-CH3 → CH4   +   CH2=CH-CH3 
           Μεθάνιο  Προπένιο 

ή  CH3-CH2-CH2-CH3 → H2   +   CH2=CH-CH2-CH3 
         Υδρογόνο  Βουτένιο 
Η πυρόλυση γίνεται σε ανώτερα κλάσµατα του πετρελαίου, δηλαδή σε 
υδρογονάνθρακες µε µεγάλες ανθρακικές αλυσίδες, µε στόχο να προκύψουν 
µικρότεροι υδρογονάνθρακες που έχουν µεγαλύτερο οικονοµικό ενδιαφέρον. 
 
3. Αντικατάσταση ή Υποκατάσταση 

 
α) Αλογόνωση Πρόκειται για υποκατάσταση υδρογόνων του αλκανίου από κάποιο 

αλογόνο. Τα αλογόνα συµβολίζονται Χ2 και αποτελούν την 17η οµάδα του Π.Π. (F2 
φθόριο, Cl2 χλώριο, Br2 βρώµιο , I2 ιώδιο) 

  
 Ι) Με φθόριο        CH4 + 2F2 → C + 4HF       (Το φθόριο επειδή είναι το 

πλέον δραστικό αλογόνο προκαλεί απανθράκωση) 
  
ΙΙ) Με χλώριο      CH4 + 2Cl2 → C + 4HCl        

 
Στο άπλετο ηλιακό φως γίνεται απανθράκωση δηλαδή απόσπαση των τεσσάρων 
υδρογόνων από το µεθάνιο και σχηµατισµός αιθάλης  (καθαρός άνθρακας C σε λεπτό 
διαµερισµό). 

 
Στο διάχυτο ηλιακό φως έχουµε σταδιακή αντικατάσταση των υδρογόνων του 
αλκανίου, από χλώρια :     
 
CH4 + Cl2 → CH3Cl + HCl        Χλωροµεθάνιο 
 
CH3Cl + Cl2 → CH2Cl2 + HCl     ∆ιχλωροµεθάνιο 
 
CH2Cl2 + Cl2 → CHCl3 + HCl    Τριχλωροµεθάνιο ή Χλωροφόρµιο 
 
CHCl3 + Cl2 → CCl4 + HCl       Τετραχλωροµεθάνιο ή τετραχλωράνθρακας 
 
Είναι φανερό ότι κατά την αλογόνωση των αλκανίων θα προκύπτουν πάντοτε µίγµατα 
αλογονοπαραγώγων.  
Η παραπάνω αντίδραση ανήκει στις φωτοχηµικές αντιδράσεις, δηλαδή σ’ αυτές που 
γίνονται µε τη βοήθεια φωτός. Τέτοιου είδους αντίδραση, εξαιρετικής σηµασίας, είναι 
η γνωστή µας φωτοσύνθεση. 

ΙΙΙ) Με βρώµιο (όπως µε το χλώριο) 
 
ΙV) Με ιώδιο (δεν γίνεται αντικατάσταση) 


